PerHoHanHO cheTe3aHHe N0 PHIHKA
Ilnesen, 2-3.12.2000r
Tema no nporpamata Ha Mexaynapoanara Oaumnuana no puinka

3anava 1. TnofaHu npoMeHH B KJiHMaTa Ha 3emsATa

~ A) Onpenenere macara Ha 3eMHaTa arMoc(epa.

~4B) Kakso KOMHYECTBO TOIUIHHA € HEoOXOJZHMO 33 Ja Ce MOBHINH CPEJHATa TEMNEparypa Ha
at™ocepara ¢ 1°C? Cumraiite, 4e armocdepara e cucrasesa or 20% xucnopon H 80% asor.
MonapHuTE MacH HA KHCIIOPOAA M 230Ta ca cboTBeTHO H(0;) =32 g, p.(N;)=28g.
B) IMopagu HaTpynBaHe HAa BBIVICPOACH ABYOKHC B atMoc(epara, KOMHYECTBOTO TOILTHHA, KOETO
3emara npuema or CrbHUETO NMpeBHIABa ¢ 0kojo 0,1% KOMHYECTBOTO TOILUIHHA, KOETO TA H3THYBA
obparHo B Kocmoca (napuukoB edekt). ToBa BOAH A0 HEKOMIEHCHPAH TOIUTHHEH MOTOK, HACOYCH KBM
3eMATa H CHOTBETHO JO MOBHIIABAHE HA CPEIHATA aTMOC()EpHA TEMNEpaTypa, H TONEHE HA HOIAPHHTC
nemuunH. Axo cyurare, e 50% OT pelynaTaTHHA TOIUTHHEH NOTOK C€ HM3Pa3xodBa 32 TONEHE HA
ICIOBETE, OLEHETE CE KOIKO BPEME HHEBOTO HA OKCAHHTE I ¢ MoBHIH ¢ 7 = 1 m. C ko/xo rpaxyca

Ie Ce MOBHMINH 33 CHIIHA NIEPHOJ CPEIHATA TEMNECPATYpa Ha atMoc(epara?

Jannu:
ATMOC(EpHO HanATane, pa = 1,02.10° Pa

Pamnyc Ha 3emara, R; = 6,37.10° m

Koncranra na Credan-Bomman, o = 5,67.10% W/m? K*
VHuBepcanHa ra3osa koHcTanTa, R = 8,31 J/mol K
ILmeTHOCT HA BojaTa, p = 1000 kg/m’

Cremm¢uyna TormHsa Ha Tonewe Ha neaa, A = 3,35.10° Jkg
TemnepaTypa Ha noespxHocTTa Ha CasHuero, T-= 5800 K
Pazmyc va Cmsruero, Re = 6,96.10° m

Pascrosnne mexy Crpruero u 3emsra, d = 1,50.10"" m.
OTHOCHTENEH JAT HA BOJHATA MOBBPXHOCT CAPAMO 00MmATa MOBBPXHOCT Ha 3emaTa: 70 %.

3apaua 2. EaexkrtpolaxpaHBsdHe HA opOHTAIHA CTAHIHSA

Kocmuecka opOHTATHA CTAHLMA C METAJIHO BHHIINHO NOKPHTHE 0OHKANA MO Kperoea opbuTa
B €KBaTOPHAJHATA PaBHHHA HA 3emsaTa, Ha BHCO4HHA. A = 230 km. Opburata Ha CTaHUMATA €
pasmonokeHa B HoHocepara: BHCOK Cnof OT 3eMHaTa arMocdepa € ronsMa KOHUEHTPALMA Ha
co0oauu enexTponH H Houu. [Tocpencrsom kaben ¢ aemikuHa L = 20 km, KM CTAHIMATA € CBBP3AHA
meramna cgepa. o epeMe Fa TRwkeHye no opOHTATA, Kalena € OPHEHTHPAH DPAJHATHO CIPAMO
uenTspa Ha 3amara (Purypa 1.).
ITonoben onuT ¢ w3BbpmeH mpe3 1996 r or HACA.
A) Axo npHeMmere, Y€ 3€MHOTO MATHHTHO 10]€ € HACOYEHO MEPNEHAMKYIAPDHO HA PAaBHHHATA HA
opeHTaTa M € €JHOPOJHO MO LANATA JhDKWHA Ha Kabema, ¢ muayxmua B = 5.10° T, mpecmernere
€JIEKTPOABIDKEIMOTO HAMPEXKEHHE, KOSTO CE HHIYLHPAa MEXKIY KOPNYyca HA CTAHIMATA H METATHATA
cepa.
B) 3a na nposepr BEPHOCTTA HA TEOPETHYHHTE MPECMATAHHA, €IHH OT KOCMOHABTHTE H3TH3A B
OTKPHTHA KOCMOC, KATO C NMOMOIUTA HA J1BA JOMbIHHTEIHH MPOBOJHHKA CBBP3BA BOJTMETBP MEWIY
KOpIyCa Ha COBANKATA H MeTanHara ciepa. Onpeaenere MOKAa3aHHETO HAa BOATMETHPA. Moxere 1a
MPEINONOXHTE, Y€ BBTPEIIHOTO CBITPOTHBICHHE HA BOJTMETHPA € MHOMO MNMO-BHCOKO OT TOBAa Ha
Kabena.
B) Ilopamu Heycnex B NMBPBHA CKCNCPHMCHT, KOCMOHABTA HIMEPBA MATHHTHOTO moae B 6anlocT 10
kabena u ycTaHOoBABa, Y€ mo Hero tcue Tok / = 0.5 A! OOscHere kayecTBeHO pe3y.rarta or
€KCTICPHMEHTA.
I') Onpeaenere ¢ KOMKO HAMANABA BHCOMHHATA HA OPOMTATA HA CTAHLMATA NMPH BCAKA OOHKOIKA, KATO
CNeACTBHE HA MPOTHYAIIMA MO kabena enckTpude TOK. Macara Ha cranumsTa e M = 105 ToHa, a Ha
ctepara i kabena — mpeHeOPSKHMO MaTKA.
Jaunu:
Ycxkopenne Ha cBOOOJHO MAJAHE HA NOBBPXHOCTTA HA 3aMma, 2o = 9,81 m/s2.
Paguyc Ha 3emsta, Ry = 6370 km.



3ana4a 3. Pajceiipane HA CBET/IHHA OT MOJIEKY/IH

Monekynata Ha ajota N; moxe na 6ba¢ pasriexknaHa Karo JBe TOUKOBH MACH (aToMH Ha
asora), cnpsza::l C MpPY/KHHA C KOSHHIMEHT HA CNACTHYHOCT k = 1440 N/m. Macara Ha a30THHA aTOM €
m=233.10%kg.

A) Jlgata aToMa MOraT Ja W3BBPIIBAT TPCMTCHE OKONO UEHTHPA HA MACHTC HA MOJICKY/aTa.

Onpenenere HEroBaTa 4eCToTa.

B) Kaksa ¢ MuHMMatHata cHeprus Ha (oToH Emin, H3pascHa B €/ICKTPOHBOITH (eV), ko#TO € B

CLCTOAHHE 13 BE3OYIH TPENTEHE HA MOJEKY/IATA NMPH BIAHMOJCHCTBHE C Hea? Ha ceeTiHHA, C KAKBA

AB/DKHHA HA BLIHATA CBOTBCTCTBA TasH encprua? KuM xos 00nacT Ha CHEkTBpa CC OTHACA TasH

Th/DKHHA HA BHIIHATA

B) INpr B3anMOoaeHCTBHE HA CBCT/IHHA C MONEKYJIATA C2 BBIMOAHH /B2 MPOLCCA:

o Enmacrwuso pasceiiBane, NPH KOCTO Najauys (pOTOH H3IMEHA HANPABNCHHETO CH HA aBKeHHe, 6e3
JA MpOMEHS YeCTOTaTa CH. :

e Heenacruuno pasceiiBave, NpH KoeTo (JOTOHA NMPOMEHA CBOATA CHEPTHA H HAMPABICHHE HA
JBIDKEHHE, KATO MPEIH3BHKBA TPEMTCHE HA MOJICKY IATA.

AKO 230THH MOJICKYTH C€ 00,Th4BAT C MOHOXPOMATHYHA CBCTIIHHA, C Th/DKHHA HA BBJIHATA A = 500 nm,

ommmmnmmannMHmpmnmou

€IACTHYHO Pa3CeHBaHE CHOTBETHO. '

I Ycnopeaes CHOM CBET/THKA, NOMY4EH Clieli PasceHBAKE OT A30THH MOICKYJIH MAJ3 HOPMATHO BBPXY

mupaximonna pemerka D, ¢ xoncrawta d = 1 pm. IpemuHanara npe3 pemeTkara CBET/IHHA, O

(oxycupa ¢ nomomra Ha nema L, ¢ GokycHO pa3CTOAHHE f= 10 cm Bpxy expan E (Purypa 2.).

KaKBO € pa3CTOAHHETO MEAIY MAKCHMYMHTE OT IThPBH NOPAILK, KOHTO CLOTBETCTBAT HA CIIACTHIHO H

HCCNACTHYHO Pa3CesHa CBETIHHAT

Yrsreare: [IpH pasriekIAHHTE B 3a/3a4aTa CHEPIHH, MOXKETC 13 npereGperHeTe HMMy/Ica, KOHTO

MOMy4aBa MOJIEKY/IaTa MPH B3AHMOJCHCTBHE C (OTOHA.

Januu:
CKOpOCT HA CBET/IHHATA BHB BAKYYM, ¢ = 3,00.10° m/s

KoncranTa Ha [Tnawx, h = 6,63.10%* I.s

Qurypa 1. ®urypa 2.



